

江苏省连云港市东海县： 特色品牌领航 文旅融合赋能

■中国城市报记者 胡安华

日前，中国城市报记者走进被誉为“世界水晶之都”“中国温泉之乡”的江苏省连云港市东海县，深入温泉镇、黄川镇、李埝林场等地，探访东海县文旅产业发展，实施“文化+”“旅游+”“农旅+”，推动文化旅游高质量发展的生动实践。

多年来，东海县以水晶和温泉为依托，形成了区域现代化发展引领核心；同时重点打造以温泉镇为主的休闲康养增长极和环石梁河的乡村生态增长极，形成引领东海县文化旅游高质量发展的动力源。依托温泉、水晶等特色资源和产业，东海县如何构建一批特色鲜明、品牌突出的区域文化旅游目的地？

深挖“一镇一品” 特色旅游资源

每逢节假日，在东海县依爱田园内，来自全国各地的不少游客，带着孩子们前来体验乡村田野的乐趣、感受浓厚的农耕文化。

“不仅孩子们近距离看到了平时很少见到的家畜家禽等动物，现场还展出各类农具百余件，让孩子们能够感受农耕文化。”来自东海县的邓女士表示。

近年来，东海县依托传统农耕文化和现代农业，形成层次丰富、主题多样、功能多元的项目体系和主题旅游线路；石梁河葡萄、双店鲜切花和黄川草莓等特色乡村旅游集聚区建

设有声有色，逐步构建起农业和旅游业全域融合的乡村旅游胜地。

日前，中国城市报记者来到位于东海县李埝林场境内的青松岭森林公园。据工作人员介绍，这里现有树种128个、野生动物近200种，分为采摘区、生态别墅区、帐篷区、垂钓烧烤区、绿色种植区、特种养殖区、水上娱乐活动区、商务会议培训中心等。

在黄川镇，设有40余年历史的黄川镇草莓种植基地，“黄川”牌草莓成为国家地理标志保护产品，种植面积达20余平方公里。目前，黄川镇配置了草莓文化主题馆、实验质检室、游客接待中心、“三新”科技示范园、草莓交易市场等基础设施；以乡村旅游为依托，沿国省干道打造“十里草莓经济观光带”，黄川镇每年接待游客达10万余人次，实现旅游收入过亿元。

对此，连云港悦廷禾宴酒店管理有限公司的负责人孙大洋表示，黄川镇以得天独厚的地理位置和丰富的自然资源，一直以来都吸引着周边游客的目光；希望通过我们的努力，为黄川镇的农文旅融合发展添砖加瓦，为乡村全面振兴贡献一份力量。

而地处苏鲁两省交界处的石梁河乡村旅游区，拥有丰富的生态农业旅游资源，是江苏省最大的葡萄种植观光基地。据悉，石梁河镇于20世纪80年代开始种植葡萄，目前葡萄种植面积达10.67平方公里，品种有阳光玫瑰、红亚历山大、夏黑

等早、中、晚熟品种20余个，栽植模式从初期的露地、篱架栽植逐步向设施、棚架栽植转变。

深入发掘乡镇旅游资源，东海县正在积极打造“一镇一品”特色旅游资源，推动东海形成多点一体全域旅游圈。

持续打造多元多维 文旅品牌

以文促旅、以旅彰文。近年来，东海县坚持以品牌引领带动，深挖文化富矿，实施“全域旅游”发展、改革创新、项目带动、品牌建设“四大战略”，不断提高东海的文化旅游发展质量和效益。

东海县通过实施“文旅+名片”，做好水晶、温泉、版画、鲜切花四大地域文化名片与旅游融合发展，打造东海水晶城、水晶文化创意产业园、水晶博物馆三大“晶观”；开发出“晶太子”“东东泉泉”“草莓公主”等具有东海符号元素的特色文创产品。

在东海水晶博物馆，中国城市报记者参观了开天辟地厅、鬼斧神工厅、精品厅等展厅，通过体验火山喷发多媒体互动、走进模拟水晶地下矿洞、聆听讲解等方式，深入了解丰富的水晶文化。

此外，东海县充分发挥示范带动作用，积极开展高标准农田建设，并大力推广机械化育秧、机插秧技术，打造稻麦种植全产业链协同发展，不断增资扩产，以农发集团为平台推动大米生产向产业化、规模化、绿色化、品牌化方向发展。东



江苏省连云港市东海县城市公园。李娇摄

海县培育出老淮猪、葡萄、草莓、大米等7个产品荣列国家地理标志产品。

为提升旅游文化内涵，东海县还依托尹湾汉墓、大贤庄遗址、曲阳城遗址等文化文物资源培育旅游产品，设计旅游线路、提升旅游品位，让游客在领略自然之美中感悟文化之美、陶冶心灵之美，打造独具魅力的“您来东海，福如东海”文化旅游体验。

创新打造文旅项目 拓宽旅游市场

以打造文旅、农旅、体旅、康旅、红旅深度融合为基点，东海县加快建设一批具有先导性、带动性项目，为县域旅游生态注入新鲜活力与强劲动力。

创新“夜文化+”模式，先后建成东海温泉、东海青松岭夜间经济集聚示范区（点），促进夜间经济消费提档升级，充分释放群众的文化消费需求，有

力拉动了商业、文旅等相关产业长足发展。

近期，“康养来东海 日照展晶彩”2024东海文旅推介活动在山东省日照市举行。东海县文体广电和旅游局向日照市民发出诚挚邀请：来东海畅游，赏水晶，泡温泉，体验特色森林氧吧。

推介会现场，东海县文旅局以图片、视频相结合的形式，向到场嘉宾展示东海县的好风景、好风情、好风物，让在场嘉宾沉浸式感受东海文旅的独特魅力。

日照市、东海县两地文旅企业代表签订战略合作协议，为两地的旅游业发展带来新的机遇，共同推动两地旅游市场深度开拓。

下一步，东海县将依托区位优势和资源禀赋，不断补齐旅游基础设施短板，着力提升旅游服务品质，进一步提升对周边城市的旅游辐射面和吸引力。

合肥正明机械有限公司法定代表人周正明： 实干为笔 产业作墨 推动乡村全面振兴

■亦山

乡村全面振兴大潮浩浩荡荡，一往无前。如何在这片汪洋大海中拼搏出自己的一片天地，安徽省肥西县山南镇结合实际，充分发挥本地优势，真抓实干谋产业，打造经济增长的“发动机”。其中，合肥正明机械有限公司法定代表人周正明勇于担当、甘于奉献，为乡村全面振兴贡献自己的力量。

1995年，正值春意盎然之

时，当同龄人还在为生活琐事奔波，退伍军人周正明，怀揣着对未来的无限憧憬与对故土的深沉爱恋，毅然决然踏上了自主创业的征途。起初，他创立了一家运输公司，凭借着军人特有的坚韧不拔和诚信经营的理念，运输队伍迅速壮大，车辆从最初的几辆扩展到20多辆，业务范围也从地方延伸到全国各地。正是这份坚持和努力，让他赢得了与海尔、安徽佳通等知名企业的合作机会，成功

赚取了人生的第一桶金。

随着业务的不断扩展，2013年，他创立了合肥正明机械有限公司，专注于生产重卡配件、电池架、登高机等产品，凭借过硬的产品质量和良好的市场口碑，正明机械逐渐成为登高车行业喷涂知名企业的配套供应商。如今，公司拥有5000平方米的生产厂房，为当地提供了近40个就业岗位，有效带动了地方经济的发展。

然而，创业之路并非一帆

风顺。2015—2018年间，公司面临着资金回笼慢等挑战，甚至一度连工人工资都难以按时发放。面对困境，周正明没有退缩，而是坚定地表示：“再困难也不能苦了员工。”他四处奔走，积极寻求解决方案，最终，带领公司渡过难关。

目前，为了进一步扩大生产规模、提高生产效率，周正明计划新增2—3条生产线，涵盖冲压、焊接、涂装等关键工序。然而，现有的厂房空间已

无法满足这一需求。为此，他向山南镇反映情况，寻求帮助和支持。山南镇政府高度重视企业的诉求，积极帮助企业解决困难，助力其顺利扩大生产规模，推进村级产业项目“落地开花”。

周正明用自己的实际行动诠释了“低调做人、诚信做事”的人生信条。下一步，合肥正明机械有限公司在周正明的带领下，将为推进乡村全面振兴积蓄并贡献力量。